



Committed to Improving
Economic Policy.

Research Note

2019.4.9(Y-Research RN032)

马鑫/第一财经研究院特约研究员

maxin@yicai.com

www.cbnri.org

研究简报

热点

中美磋商进入“最后一英里”

第九轮中美经贸高级别磋商落下帷幕。两国朝着达成贸易协议的方向又迈进了一步，磋商进入“马拉松赛的最后一英里，同时也是最长和最艰难的一英里”。

4月3日至5日，中美双方在华盛顿进行了第九轮中美经贸高级别磋商。中美双方都对本次磋商表示满意，并称会谈取得进展。当前，两国朝着达成贸易协议的方向又迈进了一步，磋商进入“马拉松赛的最后一英里，同时也是最长和最艰难的一英里”。

中美都对磋商结果表示满意，但中方表态相对积极乐观，美国表态较为谨慎。新华社6日报道，中美双方讨论了技术转让、知识产权保护、非关税措施、服务业、农业、贸易平衡、实施机制等协议文本，取得新的进展。双方决定就遗留的问题通过各种有效方式进一步磋商。与此同时，白宫和美国贸易代表办公室则发表一份措辞谨慎的声明，

表示“还有重大的工作有待于完成，有关部门首长、副部长和代表团成员将持续保持接触，以解决依然存在的诸多问题。”随后，特朗普的表态更加明确，他称“有协议才有中美首脑会谈”，表示争取早日达成一个全面、历史性的协议。美国国家经济委员会主任库德洛也表示“重要的不是谈判期限，而是使之成为对美国来说很棒的协议内容。”

中美聚焦议题由6项变为7项。2月25日结束的第七轮中美高级别经贸磋商的官方声明中包括六项议题，分别为技术转让、知识产权保护、非关税壁垒、服务业、农业以及汇率等具体问题。第九轮磋商结束后的双方声明中增加了“实施机制”议题。根据

香港《南华早报》6日报道，美方提出若中国一旦违反中美贸易协议，将面临罚款。有评论认为，罚款或是一种对中国来说不伤“面子”，对特朗普而言向白宫及选民都可交代的折中方式。

中美谈判已接近尾声，离最终定稿很近。中央政法委官微“长安剑”评论认为本轮谈判释放4个积极信号。第一，双方至少讨论了技术转让、知识产权保护、非关税措施、服务业、农业、贸易平衡、实施机制。这是中美贸易磋商中最重要的7个领域，全都谈了，没有漏的。第二，讨论的是协议文本，并取得新进展。这意味着“这场史诗级的谈判已经接近尾声，离最终定稿很近了”。第三，双方决定就遗留的问题进一步磋商。遗留问题通常是少数问题，换言之，大部分问题已达成共识。第四，通过各种有效方式进一步磋商。各种有效方式，包括高级别磋商，也可能是别的方式，如果重要的问题都已经谈妥，两国高层就不需要再当面谈判。

第九轮谈判还有一些悬而未决的问题，有待继续谈判。中美在华盛顿举行的第九轮经贸磋商虽然延长一天，但仍有一些重要问题悬而未决，其中包括中方要求在达成协议后美方立即取消从2018年7月6日对华启征的全部商品关税。但美国政府主张维持一

部分，倘若中国违反协议，再次启动加征。中美经贸磋商今后的焦点包括如何处理已经启动的加征关税。协议中还有一些重要问题需要解决。而这部分问题应该是谈判的最难点。白宫贸易顾问纳瓦罗曾表示：“马拉松赛的最后一英里实际上是最长和最艰难的。”

“习特会”或借助国际会议达成见面目的。虽然，特朗普在会见刘鹤时表态称，美中双方或许还需要四周甚至更长时间达成一项“重大的”贸易协议。但媒体分析认为，历时9个月的中美贸易摩擦能否结束仍存不确定性。与特朗普的要求相同，中国政府也确定有在未达成协议前，不举行中美首脑会谈的方针，日媒预测，中美首脑会谈在6月日本大阪举行G20峰会前无法实现的可能性很高。或许与2018年底的阿根廷G20峰会相同，特朗普和习近平将继续借助国际会议，达到见面的目标。

